



孩子盡責 不會被責

文：洗太

衣食；亦因

為父母過份呵護，孩童

變得倚賴，欠缺責任感，只愛玩樂，逃避現實，這已成為普遍現象。朋輩間互相競爭，影響更令孩童質素急劇下降。現今大多父母只注重成績，忽略子女品格的培養。

好品格的元素以責任感為首要，父母可教導幼兒期的子女如何協助收拾玩具及自己的用品，如鞋襪等；對於剛入學的子女，應讓他們學習每天上學前檢查文具書簿，和他們一起削鉛筆等。若孩子遺失或被發現取了他人的文具，家長應即時指正，詳加解釋為何要管理好自己的物品及不應貪心。隨著孩子的成長，他們應學會承擔更多、更大的責任，如學會生活上的自理，分擔家務，收拾書包及用品，瞭解自己的學習進度與情況。父母應讓子女在學習過程裏瞭解更多身為子女及學生應有的態度及責任，亦應在適當的時候指正子女的過錯及給予支持，

現今年輕一代的夫婦大多

拒絕生育或奉行一子政策，他們認為養育下一代不單花費龐大，更需肩負教育之責，令他們望而生畏。

筆者育有兩女，大的已有二十歲，小的十六歲。在她們的成長過程中，我非常享受與她們的互動，踏著時代的步伐，一起成長，一起改變，更可享受家庭的和樂氣氛。我深信只要教養得宜，子女將會是父母最大的祝福！

孩子易養難教是現今父母的慨嘆。隨著社會的進步，澳門發展迅速，若父母不跟隨時代步伐，重整管教孩子的觀念，又怎能收管教之效呢？因為整體經濟改善，現代孩童生活普遍富足，不愁

更需鼓勵子女勇敢承擔犯錯後帶來的後果或懲罰。只要父母能以堅定的原則去引導子女，他們必定能從小養成凡事為自己負責、凡事為自己努力的態度。

中國人常說：教不嚴，師之惰。不知道是否因為這緣故，很多父母都認為教育孩子知識和品德的責任應落在學校或老師身上，但父母有否想到孩子並不是一輩子跟隨同一所學校或同一位老師，但他們卻是父母一輩子的孩子。父母迎接孩子的出生，看著他們成長過程中各階段的轉變，理應最瞭解孩子的個性，清楚他們的長處、缺點和需要。若父母把教養孩童這一神聖的任務都交給別人，又怎能成為負責任的父母，哪有資格去糾正子女的錯失呢？現在的孩童學習壓力沉重，不少父母只用各種方式“鼓勵”孩子爭取好成績，而良好的品格由人生的“必需品”變得可有可無。等到子女因欠缺責任感而錯失連連的時候，父母已是追悔莫及！

曾經讀過一段形容責任感的小學課文：“自從來到這個世界以後，有一件行李便被安置在

我們的背包中，無論經歷多少，都不可能缺少它，這件行李被我們稱為——責任，它是勇氣和誠信的表現。”這段淺易的文字讓我們更體會到，責任感是我們人生不可或缺的。

總括而言，愛惜子女絕不可只養而不教，而培養孩子的責任感更是至為重要。不要單以“不要讓孩子輸在起跑線”為目標，更應使責任感成為他們一生的好搭檔。良好的責任感不單令孩子免於被責，更可讓他們在人生各階段取得佳績，為自己締造美好的人生。

(作者：教會兒童主日學校長)

